

## Оперативная обстановка по линии Всемирной ассоциации психиатров

В период с 21 по 23.9.1983 г. проходил в г. Москве биологический симпозиум об аспектах алкоголизма. Составной частью симпозиума было совещание, которым руководил академик МОРОЗОВ, директор Сербского психиатрического института в Москве. От ЧССР в совещании принимали участие: профессор Эвжен ВЕНЦОВСКИЙ, профессор Иосиф ПОГАДИ и доцент Ярослав ГЕБХАРД.

Председательствующий академик МОРОЗОВ констатировал, что из социалистических стран немедленно проявили свою солидарность с выходом СССР из ВАП : ЧССР, НРБ и Куба. ВНР, ГДР, ПНР, РСР и Югославия остались и впредь в членах ВАП. В упомянутое время еще не было данных о ходе работы VII-ого Всемирного конгресса психиатров в Вене, в том числе не были известны намерения и цели реакционных кругов США.

В настоящее время нам уже стал известным состав нового исполнительного комитета ВАП, который избирался на VII-ом Всемирном конгрессе психиатров в Вене. В президенты ВАП был избран профессор СТЕФАНИС из Греции, он же сторонником политики Папандреу, но с другой стороны также активно поддерживается американскими реакционно настроенными кругами психиатров. На должность вице-президента ВАП был избран профессор ЮГАШ из Венгрии, раньше член ЦК Венгерской рабочей партии, на должность ген. секретаря был избран профессор ШУЛЦИНГЕР из Дании - его политическая ориентация нам не известна. На должность I-го секретаря ВАП был избран профессор Сильво КОСТО из Бразилии, на должность 2-ого секретаря ВАП профессор САБИШН из США, который вышел украинской еврейской семьи, говорит хорошо по-русски. САБИШН подозревается в сотрудничестве с ЦРУ. Полагается, что ЦРУ его выдвинула на должность в исполком ВАП.

Бывший генеральный секретарь ВАП профессор БЕРНЕР из Вены еще до проведения Всемирного конгресса психиатров просил увольнения с должности и просил снять его кандидатуру еще до открытия конгресса. Профессор ПИШО, бывший

председатель ВАП готовится в настоящее время к созданию внутри ВАП самостоятельной группы из психиатров - франкофилов. В группу войдут представители стран, которые были в прошлом французскими колониями /Алжир, Марок/. Интерес представляет такой факт, что ПИШО этим действием выполняет указание США, которые стараются воспрепятствовать тому, чтобы развивающиеся страны стали членами новой федерации психиатров, за образование которой борется СССР.

Специалисты-психиатры из социалистических стран констатировали, что и впредь появляются некоторые политические проблемы в Венгерской ассоциации психиатров. В настоящее время Венгрия активно поддерживается США во всех видных международных научных и медицинских ассоциациях. Это проявилось, например, во время выборов вице-президента ВАП в Вене, которым был избран профессор ЮГАШ из Венгрии. Далее членом комитета ВАП был избран венгерский гражданин профессор БЕШЕРМЕНИ, жена которого является гражданкой ФРГ.

До избрания профессора ЮГАША из ВНР на должность вице-президента ВАП приезжал в гости в ВНР президент Американской ассоциации психиатров профессор БРОДИ, он является выходцем из Венгрии, еврей.

Следующим негативным явлением на венском конгрессе психиатров следует считать избрание почетным членом ВАП диссидента из СССР доктора КОРЯГИНА.

Возможности для проникновения агентуры и официальных контактов в ВАП в целях оказания на неё влияния:

Мы считали бы реальным, попытаться с помощью нашей агентуры из состава исполкома ВАП и комитета ВАП привлечь на нашу сторону с целью выполнения намерений социалистических стран профессора АХТЕ из Финляндии, который был на венском конгрессе психиатров избран в члены комитета ВАП. Профессор АХТЕ симпатизирует советской ассоциации психиатров. К видным чехословацким психиатрам он относится также положительно.

Через профессора ВЕНЦОВСКОГО можно оказывать влияние также на профессора БЕРНЕРА из Вены, в настоящее

время является членом комитета ВАП.

Намерения ВАП в направлении на социалистические страны:

- В заключениях VII-ого Всемирного конгресса психиатров состоявшегося в июле 1983 г. в Вене говорится, что социалистические страны могут быть приняты обратно при условии, что они выступят с торжественным заявлением о том, что СССР в будущем не будет злоупотреблять психиатрическими больницами для политических целей. По словам профессора ВЕНЦОВСКОГО такое требование надо считать неприемлемым для СССР и соцстран
- в связи с выходом из ВАП СССР был отменен т.н. ревизионный комитет при ВАП и комиссия этики. Однако деятельность этих антисоветских органов ВАП была включена в устав ВАП, что значит, что ВАП и впредь будет заниматься политикой дискриминации СССР и других социалистических стран, которые вышли из ВАП.

Прогноз по вопросу совместного метода подхода со стороны национальных ассоциаций психиатров социалистических стран к ВАП:

Ни советская психиатрия, ни психиатрии других социалистических стран не могут остаться жить в научном вакууме. Поэтому на сентябрь 1984 года в Москву будет созвано совещание всех психиатрических ассоциаций соцстран с тем, чтобы высказать свои точки зрения, в т.ч. в таком направлении, хотят ли они оставаться в членах ВАП или перейти во вновь созданную международную федерацию психиатров социалистических стран. Будут туда приглашены также представители стран симпатизирующих социалистической системе. Заседание в Москве будет организовано под заглавием "Конференция психиатров социалистических стран". Организатора такой встречи считали бы правильным то, чтобы в подготовительном комитете от ЧССР были представлены профессора ВЕНЦОВСКИЙ и ПОГАДИ, имеющие влиятельные контакты в среде западных психиатров. По этой

причине мы считали бы желательным осуществление в 1983 году командировки в Вену профессора ВЕНЦОВСКОГО, чтобы там мог беседовать с членом комитета ВАП БЕРНЕРОМ и выявить у него дальнейшие намерения ВАП. В пользу осуществления поездки ВЕНЦОВСКОГО в Вену настроен также академик МОРОЗОВ из Москвы, далее чехословацкий посол в СССР г. Честмир ЛОВЕТИНСКИЙ, который со всем делом также ознакомился. Имея в виду такую-же цель, мы считали бы необходимым отправление профессора ПОГАДИ в Бразилию.

На венском конгрессе в ВАП не была принята Китайская народная республика. Новая федерация психиатров социалистических стран будет направлять усилия к тому, чтобы Китай стал членом федерации психиатров социалистических стран.

Archiv bezpečnostních služeb

Zrušen stupeň utajení (svazku) dnem 1.1.2008 dle ustanovení § 157 odst. 3 zák. č. 412/2005 Sb.